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ВВЕДЕНИЕ

Одной из наиболее острых проблем современной педагогики остается проблема стойкой неуспеваемости и трудностей школьной адаптации. 

Повсеместно отмечается увеличение числа школьников, не готовых к обучению (т.е. не готовых осваивать определенный объем знаний, умений и навыков в определенные сроки) на пос​ледовательно сменяющихся этапах образования: от дошкольно​го – к  младшему школьному и от него – к  младшему подрост​ковому, а затем и к подростковому. И хотя клинические обследования таких детей не выявляют у них грубой патологии, педагоги сталкиваются с серьезной проблемой обучаемости таких детей.

Среди учащихся, испытывающих стойкие трудности в обучении и адаптации к школе, особое место занимают дети, не имеющие выраженных сенсорных отклонений, а также грубых нарушений интеллектуального и речевого развития. Специалисты относят таких учащихся к категории детей со смешанными специфическими расстройствами психологического (психического) развития.

Как сказано в действующей Международной классификации болезней (МКБ-10): «Это плохо определенная, недостаточно разработанная (но необходимая) группа расстройств, при которых есть смешение специфических расстройств развития речи, школьных навыков и/или двигательных функций, но нет значительного преобладания одного из них, чтобы установить первичный диагноз». Данная категория детей имеет потенциально сохраненные возможности интеллектуального развития, однако для них характерны особенности познавательной деятельности, связанные с незрелостью эмоционально-волевой сферы, пониженной работоспособностью, функциональной недостаточностью ряда высших психических функций.
 Большинство специалистов считают, что данный диагноз аналогичен  диагнозу «задержка психического развития» (данный термин употреблялся в классификации предыдущего пересмотра – МКБ-9). Однако при этом вносятся некоторые уточнениями: «Современные знания и проведенные исследования позволяют говорить о том, что термин «задержка психического развития»  не совсем точно отражает психологические проблемы индивида, поскольку установлено, что проблемы в когнитивной сфере сохраняются и во взрослом состоянии, и не являются, несомненно, обратимыми, то есть просто временной задержкой.  По этой причине замена старого термина методологически абсолютно оправдана» [4, с.110]. 
Группа детей со смешанными специфическими расстройствами психологического развития довольно неоднородна. Нарушения часто неравномерны в различных психических сферах. Причины таких состояний разнообразны: органическая недостаточность центральной нервной системы, конституциональные особенности, неблагоприятные соци​альные факторы.  

«По-видимому,  лица со смешанными специфическими расстройствами психологического развития  занимают промежуточное положение между интеллектуальной статистической нормой и умственной отсталостью легкой степени. Принципиальным отличием от  умственной отсталости является то, что ребенок более эффективно использует направляющую помощь, а правильность ответа в большей мере определяется временем, предоставленным на обдумывание задания. И конечно, дети со  смешанными специфическими расстройствами психологического развития  лучше адаптируются в быту и детском коллективе, а в дальнейшем и во взрослой жизни, чем дети с более тяжелыми расстройствами» [4, с.110].  

Установлено, что ребенок со смешанными специфическими расстройствами психологического развития   способен овладеть цензовой школьной программой, но нуждается в организации адекватных условий обучения и воспитания.
Реализация стратегии обучения и воспитания  детей со смешанными специфическими расстройствами психологического развития   становится возможной лишь при условии создания специального реабилитационного пространства, включающего в себя наличие комплексной инфраструктуры учреждения, квалифицированных кадров, владеющих специальными знаниями об особенностях организации  коррекционного обучения и воспитания.

Этой проблеме и посвящены наши методические материалы, которые, как нам кажется, будет интересны всем, кто работает  с детьми вышеобозначенной категории. Данные материалы разработаны на основе изучения нормативных документов, психолого-педагогической литературы, опыта работы педагогов школы. В материалах представлены не только теоретические разработки, но и приведены  конспекты уроков, мероприятий, коррекционно-развивающих занятий. В отдельном сборнике можно будет познакомиться с примерами коррекционно-развивающих упражнений.
