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Введение
(Вечканова И.А., Корунова И.В.)

Одной из важнейших задач любого образовательного учреждения является подготовка учащихся к самостоятельной жизни, развитие способностей  разрешать возникающие жизненные и профессиональные затруднения не только в ходе образовательного процесса, но и после его завершения. Однако если прежде варианты профессионального и жизненного пути после окончания конкретного учебного заведения были немногочисленны и понятны, то теперь, в связи с  переходом России на новые экономические условия, развитием рыночных отношений, возросли требования к знаниям, умениям и навыкам, обеспечивающим проектирование своей будущности.

Необходимо отметить, что успех в решении проблемы готовности выпускников грамотно строить  свои профессиональные и жизненные перспективы достигается именно за счет взаимосвязи и объединения отдельных компонентов. Эта готовность предполагает, что молодой человек хочет быть успешным в жизни и профессии, имеет позитивную профессиональную мотивацию, реально оценивает собственные возможности и возможности ситуации, располагает необходимой информацией, владеет способами поведения, обладает личными и профессиональными качествами, находится в эмоционально-благополучном состоянии, у него достаточно сил и энергии для реализации своих планов и замыслов. 

Сегодня в специаль​ной психологии и коррекционной педагогике интенсивно обсуждается проблема интег​рации детей с отклонениями в разви​тии в общеобразовательную среду. Что касается учащихся со смешанными специфическими расстройствами психологического развития (ССРПР) (ранее эту категорию детей именовали как «дети с задержкой психического развития), то их интеграция осуществляет​ся давно и повсеместно, поскольку считается, что данная категория детей способна овладеть школьной программой и получить цензовое образование. Однако на практике  зачастую забывается, что ССРПР – это также психические расстройства, поэтому детям с такими расстройствами должна быть организована коррекционно-развивающая среда и в образовании, и в воспитании, и в сопровождении.

Сопровождение - это процесс, который требует чуткого, понимающего отношения к ребенку. Отношение, которое предполагает веру в силы и возможности ребенка, для осуществления действительно непростого процесса личностного и профессионального самоопределения. И здесь мы сталкиваемся с противоречием: если сам смысл слова «самоопределение» предполагает, что человек делает это самостоятельно, то зачем нужно сопровождение, помощь взрослого?

Действительно, несложно заметить, что «самоопределение» - сложное слово, состоящее из двух частей «само-» и «-определение». Первая часть слова «само-», согласно толкового словаря Ожегова, имеет два смысла: «часть сложных слов, означающая 1)направленность чего – либо на самого себя…2) совершение чего – либо без посторонней помощи…» (Ожегов С. И. Словарь русского языка. Изд.9, испр. И доп./ Под редакцией Шведовой Н. Ю. М: «Советская Энциклопедия»», 1972, с. 639). Вторая часть слова «определение» среди прочих значений предполагает решение, внесение ясности (преодоление неопределенности), выбор, принятие определенной позиции.  

Важнейшим компонентом интегративной готовности построения и реализации профессиональной и жизненной перспективы является самоопределение учащихся. Под сущностью самоопределения мы понимаем сложный диагностический процесс формирования личностью системы своих базовых отношений, ключевых компетентностей ( профессионально – трудовых, нравственных, личностных), позволяющих действовать в меняющихся социальных, экономических, и культурных условиях, принимать решения, адекватные  своим ценностным смыслам.

Самоопределиться – это значит «определить свое место в жизни в обществе, осознать свои…интересы» ((Ожегов С. И. Словарь русского языка. Изд.9, испр. И доп./ Под редакцией Шведовой Н. Ю. М: «Советская Энциклопедия»», 1972, с. 639).

Прояснение собственных желаний, интересов, роли и места в этой жизни – отнюдь непростой процесс. Он предполагает обращение  как к собственному внутреннему миру, так и к внешнему окружающему миру, который в отраженном виде становится для ребенка полем для самоопределения. Поиск ответов на многочисленные вопросы, возникающие в процессе самоопределения, предполагает не только самостоятельные пробы и размышления, но и встречи, беседы с различными людьми. И роль помогающего взрослого здесь очень даже уместна. Сопровождать в такой ситуации – значит создать условия для осуществления непростой деятельности по самоопределению. Помочь активизировать процесс, содействовать формированию качеств, необходимых для его осуществления,  - вот далеко не все направления, по которым мы должны работать, организуя процесс самоопределения. Еще одним аспектом, приводящим к осознанию ответственности за осуществление специальной целенаправленной сопровождающей  деятельности,   может быть напоминание о том, что этот мир наполнен не только светлыми силами. Уметь противостоять злу, помощь в умении сделать действительно свой выбор - вот важная задача и смысл профессионального психолого-педагогического сопровождения развития ребенка. 
Деятельность по сопровождению при  всей значимости человеческого отношения к ребенку предполагает также знание определенных закономерностей личностного развития ребенка, процессов самоопределения, владение средствами осуществления сопровождающей деятельности.
Для педагогов важным является вопрос о сущности профессионального самоопределения. С 90-х годов ХХ века в отечественной педагогической теории профессиональное самоопределение рассматривалось в основном как проблема профессиональной ориентации (диагностическая и воспитательная концепции). Затем появились другие подходы к определению сущности профессионального самоопределения. Психологи (Е.А. Климов, Т.В. Кудрявцев, А.К. Маркова, В.В. Чебышева, П.А. Шавир) профессиональное самоопределение стали рассматривать как существенную сторону общего процесса развития личности. Так, Е.А. Климов пишет: «Стадия профессионального самоопределения подрастающего человека – органичное звено целостного процесса его развития» [Климов Е.А. Психолого-педагогические проблемы профессиональной консультации. – М.: Знание, 1983].

Профессиональное самоопределение следует рассматривать в контексте других видов самоопределения человека: личностного, социального, жизненного, семейного и др.

В современном мире, когда основную часть времени взрослые люди проводят на работе, личностное самоопределение в большей степени связано с профессиональным самоопределением (с «главным делом» жизни). Хотя в перспективе возможны ситуации, когда у человека будет все больше появляться свободного от работы времени для лично- го развития.

В педагогической литературе (В.А. Поляков, С.Н. Чистякова и др.) профессиональное самоопределение определяется как «процесс формирования отношения личности к себе как субъекту будущей профессиональной деятельности» [Поляков В.А., Чистякова С.Н. и др. Концепция профессионального самоопределения молодежи // Педагогика. – 1993. – № 5].

М.В. Ретивых считает, что в современных условиях «профессиональное самоопределение можно рассматривать, с одной стороны, как внутренний процесс развития личности, а с другой – как результат этого развития. Процессуально-результативный подход позволяет учесть психологические и педагогические аспекты профессионального самоопределения личности» [Ретивых М.В. Подготовка школьников к профессиональному самоопределению. – Брянск: БГПУ, 1999].
Итак, профессиональное самоопределение – это непрерывный процесс, который сопровождает всю профессиональную жизнь человека. Он не заканчивается однократным выбором профессии. Личность постоянно переосмысливает свое профессиональное бытие и уточняет профессиональный выбор: смена работы, вида и сферы деятельности, определение специализации, планирование деятельности, изменение способа выполнения деятельности и т. п. Невозможно профессионально самоопределиться один раз на всю жизнь. Профессиональное самоопределение рассматривается как сложный, многоступенчатый, развивающийся процесс, который осуществляется в течение длительного периода. Этот процесс включает серию «промежуточных решений», совокупность которых приводит к окончательному выбору. 

Таким образом, профессиональное самоопределение можно рассматривать как постепенное формирование у человека внутренней готовности самостоятельно и осознанно планировать и осуществлять стратегию профессионального выбора и развития.  Профессиональное самоопределение актуализируется при решении различных социально – профессиональных задач. Гибкость, постоянное уточнение и корректировка профессиональных планов и перспектив – это важнейшее условие самоопределения, особенно в условиях постоянного изменения самой личности и значительных социально – экономических перемен, происходящих в современной России.

Ключевой характеристикой профессионального самоопределения является преодоление неопределенности на личностно – мотивационном уровне за счет определения и переопределения собственной профессиональной позиции. 

Среди множества причин, обуславливающих необходимость сопровождения процесса профессионального самоопределения старшеклассников, первоочередную роль играют трудности молодых людей при поиске необходимой информации, выборе наиболее подходящих вариантов, обосновании намеченного выбора, построении образовательной траектории и др. Особенно актуальна такая помощь для категории выпускников школ-интернатов.

Трудности профессионального самоопределения можно условно разделить на общие и специфические. Условность данного деления вызвана достаточно тесной взаимосвязью  и взаимозависимостью этих двух групп. Так, например, инфантильность и повышенная зависимость, относящаяся к группе субъективных факторов, чаще всего обуславливается   гиперопекой, относящейся к группе объективных факторов.  
К группе объективных трудностей относятся различные факторы, характеризующие внешние условия и ситуации. При анализе объективных трудностей в процессе профессионального самоопределения воспитанников школ - интернатов можно выделить следующие основные моменты: неблагоприятная материальная ситуация, отсутствие  или недостаточность внимания и помощи со стороны родителей.

К субъективным трудностям относятся незнание ситуации на рынке труда и образовательных услуг, неумение самостоятельно получать и структурировать информацию, сложность самостоятельного анализа выбираемого варианта будущей профессиональной деятельности.
Преодолевать самостоятельно осложняющие обстоятельства подростку очень трудно в силу ряда особенностей, а именно: тревога перед будущим, ориентация на внешний контроль,  привязанность к ситуации, недоверие к себе и к миру, ориентация самооценки на мнение других и др. В связи с этим встает вопрос о значимости сопровождения выпускников в процессе профессионального самоопределения.

Как показывает практика, данная работа должна быть направлена на активизацию самостоятельного и обоснованного выбора самих выпускников, нежели на выбор профессионального варианта вместо него.

В этом сборнике мы рассмотрим сущность процесса  профессионального самоопределения, ошибки и трудности, которые испытывают выпускники интернатов при решении различных задач профессионального самоопределения и главное, направления, формы и методы работы по снижению влияния различных негативных факторов и возникающих трудностей на эффективность сопровождения профессионального самоопределения выпускников школ – интернатов.
Внутрисетевое взаимодействие ГОУ НПО ЯО ПУ №37 и СКШИ №4 позволяет сделать выводы и об  определенных положительных результатах, которые получают не только подобные нашему образовательные учреждения с одной стороны, но и сами обучающиеся и их родители, а также социум: 

Для ГОУ НПО ЯО ПУ №37:
- мотивированность  выпускников на получение профессии;
- привлечение контингента обучающихся.
Для ГОУ ЯО СКШИ №4:
- адаптация выпускников на рынке образовательных  услуг;

- ориентированность   на рынке труда.
Для обучающихся:
- осознанный выбор своего дальнейшего профессионального пути;
- ступенчатость профессионального образования.
Для родителей:
- положительная мотивация детей на дальнейшее обучение и получение профессии.
Для социума:
- востребованные на рынке труда специалисты. 
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