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Сегодня в специальной психологии и коррекционной педагогике интенсивно обсуждается проблема интеграции детей с отклонениями в развитии в общеобразовательную среду. Что касается учащихся со смешанными специфическими расстройствами психологического развития (ранее эту категорию детей именовали как «дети с задержкой психического развития), то их интеграция осуществляет​ся давно и повсеместно, поскольку считается, что данная категория детей способна овладеть школьной программой и получить цензовое образование. Однако на практике  зачастую забывается, что смешанные специфические расстройства психологического развития – это также психические расстройства, и образовательная среда для детей с такими расстройствами должна быть организована как коррекционно-развивающая. 
Ни у кого не возникает сомнений, что в системе коррекционного об​разования есть свои издержки: интернатное воспитание и, следователь​но, длительный отрыв ребенка из семьи, узкая специализация учрежде​ний свидетельствуют, что нужно создавать интегрированные учрежде​ния общего и специального образования с учетом потребностей каждой конкретной  территории.

Но важно  учитывать, что качество интеграции  зависит не только от потребностей общества, но и от условий, в которых осуществляется этот процесс. Эффективное интегрированное обучение возможно лишь при наличии специально подго​товленных педагогических кадров, не​обходимого научно-методического обеспечения, соответствующей мате​риальной базы для организации образовательного процесса. Несоблюдение этих требований при организации обуче​ния школьников с особыми образовательными потребностями,  в частности,  со смешанными специфическими расстройствами психологического развития в массовой школе не способствует сохранению их психического здоровья и приводит к усугублению первичного дефекта развития, и, как следствие, появлению проблемы школьной дезадаптации.



Тот факт, что школьная дезадаптация  порождается самой школьной практикой, а не особенностями детей,  побудил нас к организации в школе опытно-экспериментальной работы по теме «Выстраивание системы профилактики и преодоления школьной дезадаптации учащихся со смешанными специфическими расстройствами психологического развития в процессе специально организованной коррекционно-развивающей работы». Работа над проектом длилась четыре года, два из которых учреждение функционировало в статусе региональной экспериментальной площадки.
Вашему вниманию предлагается  опыт школы по апробации разработанной в учреждении модели психолого-медико-педагогического сопровождения обучающихся со смешанными специфическими расстройствами психологического развития.


Представленный опыт может быть использован в любом образовательном учреждении, где обучаются  дети указанной категории при любом варианте их школьного обучения.


Школьную дезадаптацию характери​зуют как «совокупность признаков, свидетельствующих о несоответствии социо​психологического и психофизиологического статуса ре​бенка требованиям ситуации школьного обучения, овла​дение которой по ряду причин становится затруднитель​ным или, в крайних случаях, невозможным» [11, с.14]. 

По механизму процесс дезадаптации любой природы напоминает замкнутый порочный круг или, точнее, раскручивающуюся спираль, пружину, и пусковым механизмом этой пружи​ны является резкое изменение  привычных условий, среды, наличие стойкой психотравмирующей ситуации. 

Среди объективных признаков дезадаптации у учащихся отмечается стойкая неуспешность в обу​чении и отклонения в поведении. Субъективными показателями на​личия дезадаптивных расстройств являются преобладание сниженного настроения, переживание комплекса не​полноценности у одних и наличие агрессивно-напряженного со​стояния – у  других. Общим является ощущение, дискомфорта, ни​кому ненужности, глобального неприятия мира взрослых, отказ от любых форм совместной деятельности. 

Внешние проявления дезадаптации следует отделять от факторов, причин ее определяющих. Рассмотрим взаимодействие различных факторов риска в процессе формирования школьной, а затем и социальной дезадаптации у учащихся со смешанными специфическими расстройствами психологического развития (рис. 1).

Каждый из факторов имеет сложную структуру и требует тщательного компетентного анализа с целью оценки меры его деструктивности, тормозного влияния на процесс адаптации и, в конечном итоге, с целью правильного подбора коррекционных мер. В связи с этим каждый специалист, имеющий дело с дезадаптивным ребенком, должен осознавать рамки своей компетенции, стремиться к обмену диагностической информацией, совместному принятию решений.

В случае  если учитель пытается самостоятельно решать проблемы ребенка, то часто он способен только констатировать факт дезадаптации и интуитивно выбрать стратегию работы с ним. Другие участники образо​вательного процесса, привлекаемые к решению проблем дезадаптированного ребенка, чаще всего выступают в роли консультантов, оценивающих проблемы ребенка в рамках своей квалификации, со своей профессиональной позиции. Роль адми​нистрации школы, также обычно привлекаемой к разрешению проблем дезадаптированного ребенка, чаще всего сводится к дисциплинарным воз​действиям или принятию окончательного решения о судьбе ребенка. Рас​согласованность звеньев в решении таких проблем приводит к наруше​нию целостного подхода к личности ребенка, делает неэффективной даль​нейшую коррекционную работу с ним. 

Чаще всего проблема дезадаптации решается только в ост​рых случаях, тогда как гораздо важнее её профилактика.

Выбор эффективных средств помощи детям, повышающих возможности их обучения и возвращающих их на путь развития, должен быть основан не только на четком понимании причин дезадаптации, но и на выявлении и эффективном использовании тех механизмов, которые могут оказать влияние на возможности адаптации ребенка в конкретных условиях его жизнедеятельности. А создание специальных условий, в которых  будет осуществляться комплексное коррекционно-развивающее воздействие на ребенка всеми участниками педагогического процесса, позволит сформировать для учащихся комфортную образовательную среду и тем самым избежать, либо успешно решать проблему школьной дезадаптации.


Именно поэтому организация функционирования в учреждении системы психолого-медико-педагогического сопровождения  является первоочередным действием при создании таких условий.

Взаимодействие различных факторов риска в процессе формирования школьной и социальной дезадаптации у учащихся со смешанными специфическими расстройствами психологического развития


Рис. 1. 

               [по Мустаевой Л.Г.] [4, с.30]

ОСНОВНЫЕ ИДЕИ СОПРОВОЖЕНИЯ

История зарождения в системе образования системы комплекс​ной помощи ребенку в развитии одновременно может характери​зоваться как многолетняя, насчитывающая более двух веков и очень короткая – всего 10-15 лет. Более 200 лет в системе специального образования развивается модель взаимодействия специалистов разного профиля; взаимодействия, направленного на всесторон​нюю диагностику развития ребенка и создание коррекционно-развивающих программ. Но только 10-15 лет назад вместе с фор​мированием гуманистических ориентации в российской педагогике стала развиваться отечественная система сопровождения ребенка. Раннее сопровождение, сопровождение развития в общеобразова​тельной школе, целевое сопровождение различных «групп риска», сопровождение в специальном образовании, сопровождение ода​ренных детей стали элементами одной системы, своеобразными гарантами права ребенка на полноценное развитие. 
Основой построения системы сопровождения обучающихся со смешанными специфическими расстройствами психологического развития являются определенные положения (идеи), принятые нами  как в ходе изучения научно-методической литературы, так и в процессе экспериментальной работы. Ниже приведем данные положения. 

1) Все дети, которым дается рекомендация к обучению в специальных (коррекционных) учреждениях/классах  VII вида, имеют определенные недостатки в развитии и в обязательном порядке нуждаются в организации образовательной среды как коррекционно-развивающей.

Коррекционно-развивающее обучение и воспитание представляет процесс, этапами которого являются коррекция, компенсация, социальная адаптация.


2) Сопровождение понимается как систе​ма, состоящая из конкретных структурных элементов: диагностика, коррекционно-развивающая работа, отслеживание ее  результативности (мониторинг), взаимодействие участников образовательного процесса, просвещение и консультирование. 

В зависимости от степени необходимости коррекционно-развивающего воздействия на ребенка, сопровождение может быть фронтальным и индивидуализированным.

Фронтальное сопровождение осуществляется в рамках реализации всеми педагогами определенных принципов коррекционно-развивающего обучения и воспитания в ходе организации урочной и  внеурочной деятельности школьников, проведения учителями групповых коррекционно-развивающих занятий, которые являются обязательными в рамках учебного плана. В режиме работы нашего учреждения фронтальное сопровождение осуществляется психологом при проведении групповых занятий со всеми учащимися. Диагностика и мониторинг проводятся в рамках всего образовательного процесса. 

Индивидуализированное сопровождение подразумевает оказание дополнительной  помощи ребенку для решения определенных проблем либо отдельным педагогом (учителем, воспитателем) и  отдельными специалистами,  либо всеми участниками образовательного процесса.

4) Сопровождение, как целостная система деятельности должна опирать​ся на некоторые методологические принципы, определяющие понимание логики ее построения и мировоззре​ние специалистов, включенных в процесс ее реализации [4, 5, 7, 8]. 

Принцип первый – единство диагностики и коррекции. Задачи коррекционной работы могут быть по​няты и поставлены только на основе полной диагностики обучающегося. Диагностика помогает получить информацию об индивидуально-психологических особенностях детей, о трудностях в обучении, которые испытывают школьники, позво​ляет раскрыть целостную системную картину причинно-следственных связей, сущностных отношений между выявляемыми признаками, симптомами отдельных нару​шений, отклонений и их причинами.

Принцип второй – единство коррекции и развития или  «опоры на обучаемость ребенка» - соотнесения уровня актуального развития и зоны ближайшего развития в диагностике. Соблюдение данного принципа предполагает выявление потенциальных способностей к усвоению новых знаний как базовой характеристики, определяющей проектирование индивидуальной траектории развития ребенка. Он опирается на идеи Л.С. Выготского о зоне ближайшего развития. 

Восстановление способности к обучению – главный ориентир в идеологии осуществления психолого-медико-педагогического сопровождения ребенка. 

Принцип третий – позитивно-ресурсной диагностики. Фундаментом сопро​вождения должна быть диагностика, позволяющая выявить субъективный потенциал ребенка, то есть выявление тех факторов, которые позволяют успешно решать возрастные задачи. Традиционная диагностика, предполагающая констатацию дефицитарности развития, с перечислением недостатков, «недоразвития» функций не позволяет определять траекторию сопровождения развития ребенка. Содержательное наполнение понятия «ресурсы» может рассматриваться как комплексное образование, включающее в себя, как возможности самого ребенка, так и среды. 

Принцип четвертый – мультидисциплинарности или разносторонности усилий. Эффективность помощи ребен​ку зависят от кооперации действий различных специалистов, владеющих различным предметным, профессиональным видением тех или иных ас​пектов процесса индивидуального развития ребенка. Соблюдение прин​ципа означает: тесное взаимодействие, согласованность работы «команды» педагогов и специали​стов в ходе изучения ребенка; оценку состояния ребенка с различных точек зрения;  использование каждым специалистом научных методов исследования, что позволяет получить сугубо специфические результаты, которые являются частью целостного изучения особенностей развития и состояния ребенка.

С этим принципом тесно связан принцип пятый – непрерывности, когда ре​бенку гарантировано непрерывное сопровождение на всех этапах помощи в решении проблемы. Специалист сопровождения прекратит поддержку ребенка только тогда, когда проблема будет решена или подход к решению будет очевиден. Этот принцип означает также и то, что дети, находящиеся под постоянным воздействием факторов риска, будут обеспечены непре​рывным сопровождением в течение всего периода их становления.

Принцип шестой – партнерства или  взаимодействие вместо воздействия. Он  предполагает, что процесс сопровождения  может осуществляться только благодаря тесному вза​имодействию всех субъектов, каждый из которых вносит свой специфический вклад в реализацию общих задач и участвует в процессе сопровождения  на общих правах, т.е. отношения между взрослым и ребенком строятся не по типу воздействия первого на второго, а по типу их взаимодействия, партнерства, когда ребенок имеет общие с взрослыми права. 

«Сопровождение ребенка по его жизненно​му пути – это движение вместе с ним, рядом с ним, иног​да – чуть впереди, если надо объяснить возможные пути. Взрослый внимательно приглядывается и прислушивается к своему юному спутнику, его желаниям, потребностям, фиксирует достижения и возникающие трудности, помога​ет советами и собственным примером ориентироваться в окружающем Дорогу мире, понимать и принимать себя. Но при этом не пытается контролировать, навязывать свои пути и ориентиры. И лишь когда ребенок потеряется или попросит о помощи, помогает ему вновь вернуться на свой путь. Ни сам ребенок, ни его умудренный опытом спутник не могут существенно влиять на то, что происходит во​круг Дороги. Взрослый также не в состоянии указать ре​бенку путь, по которому непременно нужно идти. Выбор Дороги – право и обязанность каждой личности, но если на перекрестках и развилках с ребенком оказывается тот, кто способен облегчить процесс выбора, сделать его более осоз​нанным – это большая удача» [1, с.18]. 
Принцип седьмой – деятельностный принцип осуще​ствления коррекционно-развивающей работы. Этот принцип определяет выбор средств, путей и способов достижения поставленной цели. Деятельностный принцип основан на признании того, что именно активная деятельность самого ребенка является движущей силой развития. Этот принцип предполагает проведение коррекционно-развивающей  работы через организа​цию соответствующих видов деятельности самого ребен​ка в сотрудничестве с взрослым. 
Отсюда принцип восьмой – подход в коррекционной ра​боте к каждому ребенку как  одаренному. Мобилизация движущих сил развития происходит у ребенка тогда, когда он чувствует, что взрослый верит в него, доверяет ему, включает его в решение все более и более трудных задач и проблем. У М.М. Пришвина есть очень тонкое высказывание: «Тот человек, кого ты любишь во мне, конечно, лучше меня: я не такой. Но ты люби, и я постараюсь быть лучше себя».

Таким образом, принципы осуществления психолого-медико-педагогического сопровождения детей со смешанными специфическими расстройствами психологического развития определяют данный процесс как единую пла​стичную и подвижную функциональную систему, в основе ко​торой – содружество, взаимопроникновение ее субъектов.

СОДЕРЖАНИЕ ПРОЦЕССА СОПРОВОЖДЕНИЯ

Субъектами системы сопровождения являются обучающиеся (сопровождаемые) и все участники образовательного процесса (сопровождающие).

Исходя из положения, что «объектом педагогики выступают те явления действительности, которые обуславливают развитие человеческого индивида в процессе целенаправленной деятельности общества» [9, с.60], объектами системы психолого-медико-педагогического сопровождения можно считать ее структурные элементы.

Структурные элементы, являясь одновременно этапами процесса, могут находиться в разных взаимосвязях. Ниже приведены схемы таких взаимосвязей (рис. 2-5)


Как видно из приведённых схем, первая направлена на профилактику проблемы школьной дезадаптации, третья – на её преодоление. Вторая схема может одновременно решать как первую, так и вторую задачу. Важно с первого момента пребывания ребёнка в школе охватить его комплексной коррекционно-развивающей работой. 
Для учащихся первого класса это особенно важно, поскольку именно момент поступ​ления ребенка в школу и период первичного уровня ус​воения требований, предъявляемых новой социальной ситуацией, представляет наибольший риск. Изначально сопровождение организуется как фронтальное, т.е.  все учащиеся охвачены групповыми коррекционно-развивающими занятиями учителя и всех специалистов: педагога-психолога, учителя-дефектолога, учителя-логопеда (по необходимости); находятся под пристальным наблюдением школьного врача, воспитателя и социального педагога.  По истечении адаптационного периода (2 месяца) для отдельных учащихся оно может быть уже организовано как индивидуализированное, для остальных же оно по-прежнему остаётся фронтальным до конца учебного года.

Сопровождение вновь прибывших учащихся в другие классы идентично сопровождению обучающихся первого класса в адаптационный период. По его истечению сопровождение учащихся, успешно адаптировавшихся к новым условиям, остаётся фронтальным. Для учащихся, у которых проблема школьной дезадаптации не решилась, психолого-медико-педагогическое сопровождение организуется как индивидуализированное.

Вторым моментом наибольшего риска возникновения проблемы школьной дезадаптации  является  этап перехода обучающихся из начальной школы в основную. Подобная проблема может возникнуть, с одной стороны, ввиду изменений личностных особенностей детей в целом в этот период, с другой, ввиду тех проблем в развитии, которые будут иметься у школьников со  смешанными специфическими расстройствами психологического развития на момент перехода из начальной школы в основную.

Помочь младшему подростку прожить кри​тический период своей жизни с наименьшими для себя потерями, состояться как личности в этот пере​ходный период – задача всего педагогического кол​лектива. Данная задача актуальна для любой школы. Для школы же, где обучаются дети с проблемами в развитии, она становится наиболее значимой.

Особого внимания требуют дети, у которых проблема школьной дезадаптации появилась не с начала обучения в конкретном образовательном учреждении, несмотря на то процесс сопровождения для них был организован. В каждом конкретном случае проблема решается индивидуально после тщательного выявления её причин. Первым же, кто обязан «забить тревогу», должен быть основной педагог класса (учитель начальных классов, воспитатель, классный руководитель). Причём педагог, работающий с обозначенной категорией детей, должен иметь чёткие представления о признаках, причинах и факторах школьной дезадаптации. Своевременность действий – главный залог успеха в решении проблемы школьной дезадаптации.
Схема сопровождения обучающихся/воспитанников, пришедших в 1 класс












Рис. 2

Схема сопровождения обучающихся/воспитанников, прибывших 

из других школ


Рис. 3

Рис. 3

Схема сопровождения обучающихся/воспитанников на этапе перехода из начальной школы в основную
 














Рис. 4

Схема сопровождения обучающихся/воспитанников при выявлении проблемы школьной дезадаптации





















Рис. 5
Специфика и содержание работы каждого сопровождающего на каждом этапе определяется целью и задачами его  деятельности в учреждении.
	Этап сопровождения
	Содержание работы

	
	учитель
	воспитатель
	педагог-психолог
	учитель-дефектолог
	учитель-логопед
	социальный педагог
	врач

	Диагностика и мониторинг
	Выявление уровня обученности, степени обучаемости, сформированности общеучебных умений и навыков (ОУУН).

Отслеживание динамики.
	Выявление особенностей семейного воспитания, развития личностных качеств.

Отслеживание динамики.
	Изучение особенностей эмоционально-волевой сферы детей.  Выявление актуального уровня развития познавательной сферы, потенциала.

Отслеживание динамики.
	Выявление актуального уровня развития познавательной сферы  детей, степени обучаемости, сформированности ОУУН.

Отслеживание динамики.
	Выявление актуального уровня речевого развития детей.

Отслеживание динамики.
	Выявление социальной ситуации в семье.

Отслеживание ситуаций в семьях «группы риска».
	Выявление особенностей соматического состояния (по данным обследования вне школы).

Отслеживание состояния здоровья учащихся.

	Коррекционно-развивающая работа
	Проведение групповых и индивидуальных  занятий по коррекции и развитию познавательной сферы, восполнению пробелов в обучении, формированию ОУУН.
	Коррекция и развитие личностных качеств в процессе всей воспитательной работы.
	Проведение групповых занятий со всеми уч-ся по коррекции и развитию познавательной, эмоционально-волевой сфер, формированию коммуникативных навыков.


	Проведение групповых и индивидуальных  занятий по коррекции и развитию познавательной сферы, формированию ОУУН.
	Проведение групповых и индивидуальных  занятий по коррекции речевых нарушений.
	Проведение индивидуальной работы с семьями «группы риска».

Оказание детям необходимой социальной поддержки.
	Проведение еженедельных осмотров. Оказание необходимой своевременной медицинской помощи.

	Взаимодействие
	Представление результатов диагностики и мониторинга, составление программ коррекционно-развивающей работы  на заседаниях школьного психолого-медико-педагогического консилиума.

	Просвещение и консультирование 
	Консультирование  родителей по вопросам обучения и воспитания  обучающихся.
	Участие в мероприятиях методической учебы, направленных на повышение компетенции педагогов в обучении и воспитании детей со смешанными специфическими расстройствами психологического развития.

Консультирование  педагогов и родителей по вопросам обучения и воспитания обучающихся.
	Просвещение  и консультирование педагогов, воспитанников и их родителей по правовым вопросам.
	Просвещение  воспитанников и их родителей по медицинским вопросам.

Консультирование педагогов и родителей.


Таким образом, организация для детей со смешанными специфическими расстройствами психологического развития  образовательной среды как коррекционно-развивающей, основу которой составляет психолого-медико-педагогическое сопровождение, позволит успешно предупреждать и решать проблему школьной дезадаптации при любом варианте их обучения.
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Биологические вредности, действующие на ребенка в процессе раннего развития








Психологическая депривация:


негативные воспитательные воздействия семьи и микросоциальной среды  развития ребенка





Смешанные специфические расстройства психологического развития








Трудности в выполнении школьных норм и правил поведения.








Трудности в овладении учебной деятельностью.








Трудности во взаимоотношениях с учителями и одноклассниками








Школьная неуспеваемость














Нарушения поведения





Негативное отношение учителя, неверный педагогический подход


Безразличие либо непонимание членов семьи











Отрицательное отношение соучеников. Низкий социальный статус        





Состояние эмоционального дискомфорта





Школьная дезадаптация





Формирование негативных личностных качеств, дальнейшие нарушения психического развития





Возникновение соматической и нервно-психической патологии





Дальнейшие отклонения в поведении, формирование асоциальной направленности, правонарушения





Социально-культурная дезадаптация





Диагностика обучающихся всеми участниками ОП в течение 2-х недель





Обсуждение результатов диагностирования, определение содержания коррекционно-развивающей работы с каждым обучающимся





Проведение коррекционно-развивающей работы всеми участниками ОП





Мониторинг 





Обсуждение результатов коррекционно-развивающей работы через 2 месяца, в конце учебного года, определение дальнейшей стратегии сопровождения каждого обучающегося





Индивидуализированное





Фронтальное





Диагностика ребенка всеми участниками ОП в течение первой недели пребывания в школе





Обсуждение результатов диагностики, составление программы коррекционно-развивающей работы





Диагностика  через 2 месяца





Проблема ШД





Отсутствие проблемы ШД





Индивидуализированное





Фронтальное





Обсуждение результатов коррекционно-развивающей работы, определение дальнейшей стратегии сопровождения





Проведение коррекционно-развивающей работы





Определение педагогом (учителем, воспитателем) признаков ШД


Заполнение карты наблюдений





Запрос на обследование ребенка конкретными специалистами





Диагностика





Обсуждение результатов диагностики, составление программы коррекционно-развивающей работы





Проведение коррекционно-развивающей работы





Динамическое изучение обучающегося





Обсуждение результатов коррекционно-развивающей работы, определение дальнейшей стратегии сопровождения





Отсутствие проблемы ШД





Проблема ШД





Фронтальное





Индивидуализированное





Индивидуализированное





Фронтальное





Отсутствие проблемы ШД





Проблема ШД





Обсуждение результатов диагностики, выделение учащихся «группы риска»,  определение стратегии их дальнейшего сопровождения








Диагностика адаптации к обучению в основной школе через 2 месяца








Представление результатов диагностик в начале следующего уч. года, вынесение рекомендаций педагогам








Обсуждение результатов диагностики, определение стратегии работы с каждым учеником








Диагностика обучающихся 4-х кл. всеми участниками ОП











